
Јордан Шурков
Среда, 06 Септември 2023 01:00

  

Јордан Шурков (1878 – 27. X 1929) е македонски револуционер, драматург и новинар,
учесник во македонското ослободително движење. Уште како ученик во Пловдив се
вклучува во активностите на Македонскиот таен револуционерен комитет. Подоцна
станал дел од анархистичката група гемиџии, а потоа бил дел од левото крило на
Македонската револуционерна организација, поддржувајќи ги Санданистите.
Учествувал во активностите на Народната федеративна партија - партијата на Јане
Сандански.

      

Јордан Шурков е роден во 1878 година во Велес. Своето образование го продолжил во
Пловдив, Бугарија, каде како ученик се вклучил во активностите на Македонскиот таен
револуционерен комитет. Подоцна заминал да учи во машката гимназија во Солун, каде
проповедал социјалистички идеи меѓу соучениците. Како претседател на пловдивскиот
анархистички кружок тој во Солун се сретнал со познати од пловдискиот кружок Петар
Манџуков и Светослав Слави Мерџанов со кого учествувал во формирањето на
анархистичката група гемиџии, а подоцна влегол и во Македонската револуционерна
организација.
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Отворил книжарница во Велес и се занимавал со издаваштво и пишување. Во летото
1903 година, група револуционери од Велешката околија, во која Јордан Шурков имал
водечка улога, планирале да извршат атентат врз српскиот крал Александар Обреновиќ,
кого го сметале за главен виновник за српската пропаганда во регионот. Но планот не
успеал поради убиството на кралот од страна на српски офицери приврзаници на Петар
Караѓорѓевиќ.

  

Јордан Шурков потоа емигрирал во Русија, каде што учествувал во Јануарската
револуција во 1905 година (јануар 1905 – јуни 1907). Потоа заминал за Бугарија каде се
приклучил на левото крило на Македонската револуционерна организација,
поддржувајќи ги Санданистите. Пишува текстови за весникот „Камбана“ (1907 - 1935),
кој е близок на Санданистите.

  

По Младотурската револуција во 1908 година, се вратил во Отоманската империја и
учествувал во активностите на Народната федеративна партија. Шурков заедно со
Ф.Бајрактаров бил делегат од Скопје на основачкиот конгрес на партијата одржан во
август 1909 година во Солун. Со учество во дискусиите, покрај Јане Сандански,
Димитар Влахов, Ангел Томов, Добри Даскалов и Димитар Коштанов се истакнал и
Јордан Шурков. На конгресот Шурков бил избран за член на партискиот совет.  Најпрвин
бил активен во Одринско, а потоа се преселил во Македонија.

  

Во враќањето, Шурков учествува во Комитетот за јавна безбедност во Велес, кој ги
предводел цивилните и воените власти во регионот. По избувнувањето на Првата
светска војна, тој се приклучил на Комитетот на дезертери, кој е формиран во 1914
година со цел да го кординира трансферот на оние Македонци кои дезертирале од
српската армија.

  

По Првата светска војна, Шурков кој се повлекол во Бугарија бил истакната личност во
тамошната македонска емиграција. Бил претставник на велешкото братство на
Основачкото собрание на Сојузот на македонските иселенички организации, одржано во
Софија од 22 до 25 ноември 1918 година.

  

Во 1919 година го издавал весникот „Македонска солза“ во Горна Џумаја. Во 1921
година, Шурков се населил да живее со семејството во Петрич, каде што активно
учествувал во општествениот и културниот живот на градот. Учествувал како делегат од
Петричкото македонско братство на обединувачкиот конгрес на Македонската
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федеративна организација и Сојузот на македонските иселенички организации од
јануари 1923 година. За време на инцидентот во Петрич во октомври 1925 година, кога
грчката армија навлезе во Пиринскиот дел на Македонија, тој успешно го организирал
снбдувањето со прехранбени продукти на борците од првата линија.

  

Јордан Шурков се јавува како драматург и напишал голем број драми. Автор е на
следните дела: „Остварен сон“  („Постигнат блян“, 1926) – драма, „До бунт“ („Към бунт“)
– драма, „Одмазда“ („Отмъщение“) – драма, „Неразумна шега“ – трагедија.

  

Јордан Шурков починал на 27 октомври 1929 година во Софија.

  

 Подготвил: Т.К.
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